

聊一聊

——我對澳門大賽車的意見

嘿嘿

一年一度的澳門格蘭披治大賽車，今年將舉辦第60屆了。在這60年裡，由於不少世界級頂尖賽車手，未成名前都曾經在澳門這條東望洋賽道上留下輝煌戰績，故澳門大賽車已漸漸建立了世界級品牌，每年都吸引世界各地不少車手參賽。同時，亦掀動了不少喜歡刺激的各地車迷前來觀戰。加上近年在旅遊局的悉心對外宣傳下，每年11月中旬澳門大賽車的季節，都會為小城帶來觀賞賽事的各地人潮，讓小城的大小街道都因大賽車而沸沸揚揚。

在這60年的賽車歲月裡，澳門大賽車由於一直都是以街道賽為主，故每當賽事進行期間，封路是不能避免的事實。在昔日小城人口不多，工商業並不發達的年代，封路對市民造成的困擾可能不算太嚴重。況且，昔日大賽車還沒有電視現場直播，而政府的宣傳還未以海外觀眾為主，故現場觀眾大都

是本地居民。一到11月，大賽車可說是全城熱話，特別是年輕一輩，大家都置身其中，享受著跑車在東望洋賽道上飛馳的快感。筆者記得當年還是學生年代，由於付不起入場費，於是在週六清晨五點鐘，便約同三五知己，準備好乾糧、飲料、望遠鏡和收音機，趁未封路前跑到松山尋找有利位置，居高臨下，一天的精彩賽事便盡收眼底。

不過，自從賭權開放後，澳門的經濟快速發展，人多車多，大賽車期間要封閉多條街道，公共巴士和汽車都要改道，而連帶在街道上的一些泊車位也要取消，今天舉辦大賽車，影響面可說是越來越大。

為了解今天年青一輩對舉辦大賽車的意見，筆者走訪了幾位同學、一位老師和一位市民，看看他們是如何看待澳門大賽車的，以下便是他們的心聲。

就讀高二的羅欣琳同學

雖然賽車期間都會封路、塞車，但對我的影響不會太大；加上小時候家人每年都會帶我到現場觀看賽事，故我對大賽車的印象十分好。今年是大賽車舉辦第60屆，相信到時我也會到現場觀看的。由於賽車是澳門一年一度的大事，故希望主辦單位多舉辦一些與賽車有關的活動，特別是應該全澳學校停課，這除了可減少街道上的車流和人流外，更可讓全澳學生一齊感受賽車的樂趣。

就讀高二的何浩然同學

我很喜歡賽車的，特別是到現場觀看氣氛更好，很刺激。去年我便曾到葡京看台觀看賽事。當賽車在眼前飛過時，那種感覺真的很爽。今年是第60屆了，聞說政府會多舉辦一些賽事，日期也會長一些。雖然會對交通造成一定的影響，但這是澳門一年一度的大事，相信全澳市民都會諒解的。不過，其實政府可考慮將賽車日定為公眾假期，這樣全民便可參與，而對封路改道的影響也不會太大。



就讀高二的葉錦嬌同學

雖然我是女生，但也很喜歡看賽車的。每年賽車都會封路，巴士都會改道，確實對我們上學造成很大影響，不過，既然賽車是澳門的傳統，影響也沒法子。此外，為了讓全城都能感受賽車的氣氛，希望有關當局能夠在牌坊、媽閣廟、噴水池等景點設置一些大型電子屏幕直接轉播賽事。同時，亦可在上述景點增設一些與賽車有關的展覽，讓大家不用到現場也可感受到賽車的熱鬧氣氛。

就讀高二的梁同學

我對賽車的印象不太好，主要是因為賽車期間所造成的噪音和大塞車，對市民的生活和工作影響很大。不過，由於它是澳門的一大特色，加上對澳門經濟帶來莫大的益處，故我認為不應該取消這項一年一度的全城大事。不過，在日期上我建議改在暑假舉辦，因為這樣可減輕封路對學校和學生的影響，同時，亦可吸引更多旅客來澳觀賞賽事。



就讀高二的楊同學

雖然賽車期間會造成交通混亂，加上大部分時間我都要上課，所以不能到現場觀看賽事。不過，由於賽車能吸引不少旅客到澳消費，因此我認為賽車是不應該取消的。問題只是舉辦的時間罷了！為了減輕賽車期間交通對學生造成的影響，希望政府能夠在旅遊淡季的時候舉行賽事。

任教中學的潘老師

賽車能夠帶出熱鬧的氣氛，又可提高澳門的知名度，所以是值得支持的。不過，因封路而造成的交通阻塞，也是一個不能不面對的問題，特別是在上班日所造成的影響更大。所以，政府應考慮將賽車日定為全澳公眾假期，同時，用嘉年華的方式去推廣，吸引更多市民參與。

從事物流工作的梁先生

一提起賽車我們做物流的便頭痛了，無論走到哪裡都會塞車。所以，賽車期間我們真的很慘，浪費時間之餘，什麼也做不到。既然政府現在庫房充裕，那是否應該考慮停辦賽車，或者每兩年才舉辦一次，以減輕賽車期間對市民大眾造成的影響。

結語

澳門大賽車確實已成為澳門一年一度的大事，加上東望洋賽道有上坡、下坡、直路、彎路、闊路和窄路，所以深得世界各地車手青睞。同時，亦提升了澳門在國際上的知名度。因此，停辦賽車似乎不是政府考慮的方向；將賽道改在遠離都市的離島進行，又失卻了澳門大賽車的特色；在暑假期間舉辦，又要看國際賽站的安排是否配合；至於全城放假，對工商業造成的影響也是頗大。

這許許多多的問題仍未獲得妥善解決之前，賽車、封路、塞車等現象，會年復年的循環不斷。舉辦大賽車雖說是社會上下的的一種默契，而忍讓相信亦成為廣大市民目前面對大賽車造成塞車現像的唯一態度。由此看來，市民大眾也只好繼續用互諒互讓的心態來面對舉辦大賽車了。

